

主後 2017 年 6 月 4 日

主的話是我腳前的燈，路上的光 詩篇 119:105



## Bible Reformed Church

聖經都是神所默示的，於教訓，督責，使人歸正，  
教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，  
預備行各樣的善事。(提後 3:16-17)

主日崇拜： 上午 10:00  
主日學： 上午 11:45  
午餐愛筵： 中午 12:45  
週二禱告會： 晚上 8:00  
週四姊妹會[月會] 晚上 8:00  
週六聖經學院 下午 3:00 – 4:30

牧師：呂沛淵 Rev. Luke Lu

地址：2350 Leigh Ave., San Jose, CA 95124

電話：408-5309828

網址：[www.BibleRC.org](http://www.BibleRC.org)

## 主日崇拜程序

主後 2017 年 6 月 4 日

序樂  
宣召  
默禱  
敬拜詩歌

萬民頌揚 (詩篇 100 篇)  
榮耀歸真神  
我是個罪人

牧禱  
要理問答  
讀經  
證道

羅馬書 10:1-4

律法的終結

詩歌

當我思量奇妙十架

聖餐  
詩歌  
樂獻  
報告  
頌讚  
祝福  
殿樂

為我受傷

三一頌

## 西敏小要理問答 Westminster Shorter Catechism

問 45: 第一誡命是什麼?

答: 第一誡命是: 「除了我以外, 你不可有別的神。」

### 講道: 羅馬書 10:1-4 律法的終結

前言: 使徒保羅在羅馬書第 9 章說明「任何人得拯救, 都是因為神的主權揀選」(9:6-29), 「任何人滅亡, 都是因為他們自己的罪惡造成的」。這是聖經的清楚啟示, 第一因與第二因的關係, 正如大齒輪運轉小齒輪, 達到其最終目的。羅馬書第 9 章強調「神的主權預定」, 第 10 章強調「人的責任」。第 9 章論到「過去」, 第 10 章論到「現在」, 第 11 章論到「未來」。

#### 1. 羅馬書第 10 章大綱: 「神的義在這福音上顯明出來」 1:17

- (1) 福音是「神的義」, 不是「人的義」 1-4 節
- (2) 需要認識福音是「唯獨因信基督稱義」 5-13 節
- (3) 需要宣揚福音, 使人聽見 14-15 節
- (4) 聽見福音的人, 必須信靠福音 16-21 節

#### 2. 羅馬書「9:30-33」與「10:1-4」的關連

- (1) 以色列人憑著行為, 追求律法的義, 跌在那絆腳石「跌人的磐石」。
- (2) 外邦信徒憑著信心, 追求福音的義, 立定在堅固的磐石「寶貴的房角石」。
- (3) 同一磐石, 對那些「想要因行為稱義」的人, 是絆腳石; 對那些「因信稱義」的人, 是萬古磐石。兩條路, 兩種結果, 生死攸關, 這是第 9 章的結論。
- (4) 第 10 章繼續解釋以色列人, 想要靠行為追求律法的義, 走在死路上, 其跌倒失落的關鍵原因。

#### 3. 保羅的祈求與見證

(1) 對照 9:1-3 保羅為骨肉之親傷痛且願意代受咒詛, 在 10:1 他的心願與向神的禱告, 是要他們得救。凡是信靠神的主權預定之人, 必是認真迫切的禱告(但 9:1-4)。

(2) 對照 9:4 說到以色列人的「特權 privilege 與偏見 prejudice」, 10:2 說到他們的「熱心 zeal 與無知 ignorance」。

(3) 保羅說「我可以證明(見證)他們有熱心」, 保羅自己在尚未悔改歸正的生活, 就是明顯的例證: 「更加熱心祖宗的遺傳, 熱心逼迫教會」(加 1:13-14), 「更可以靠肉體誇口...就熱心說, 我是逼迫教會的; 就(追求)律法的義, 我是無可指摘的」(腓 3:4-6)。

(4) 使徒行傳記載保羅親自的見證: 「按嚴謹律法受教, 熱心事奉神, 像你們眾人今日一樣」(22:3-5); 「按著我們教中最嚴謹的教門, 作了法利賽人」(26:4-11)。

#### 4. 他們「向神有熱心, 但不是按著真知識」

(1) 以色列人以及現今狂熱追求宗教的人, 是空有熱心, 但「不是按著真知識 not according to knowledge」, 沒有「敬虔真理的知識 knowledge of truth according to godliness」(多 1:1)。他們只有敬虔的外貌, 卻背了敬虔的實意; 常常學習, 終久不能明白真道 knowledge of truth(提後 3:5-7)。

(2) 熱心但無知識, 委身卻無認識, 火熱卻無真理, 就是「糊塗狂熱」帶來可怕且危險的後果。凡是以「誠心熱心」作藉口, 不看重「教義真理」的人, 下場是悲慘的。寧可在正道上跛足而行, 也遠勝在歪路上快速奔跑。

(3) 主耶穌是「道路, 真理, 生命」, 是我們得救的唯一道路, 所信靠的唯一聖名(約 14:6; 徒 4:12)。

#### 5. 「有熱心無真知」的具體特徵

(1) 「不知道神的義」, 不明白福音真義(羅 1:17; 3:21)。

(2) 「想要立自己的義」, 忘記自己是罪人(羅 3:10), 妄想靠自己的污穢行為來稱義(賽 64:6)。

(3) 所以「就不服神的義」, 凡是想要追求「自己因律法而得的義」, 必定不服「信基督的義, 就是因信神而來的義」(腓 3:9)。

## 結論：「律法的總結就是基督，使凡信他的都得稱義」

1. 「律法的總結 the end」是指「目標 goal」：主基督是舊約律法所指向的目標，律法在他裡面得以實現成全(太 5:17)，律法在他裡面得以堅固(羅 3:31)他使律法的義成就在我們信徒身上(羅 8:3-4)。

2. 「律法的總結 the end」更是指「終結 termination」：主基督成全了律法，替我們遵行了律法，救我們脫離了律法的咒詛，使我們「不在律法之下，乃在恩典之下」(羅 6:14；7:1-6)。所以他「使凡信他的人稱義」，終結了想靠律法以行為稱義之路，終結了律法的定罪與咒詛。主基督終結了律法，並非藉著廢掉律法，乃是藉著成全了律法(太 5:17-18；羅 3:31)。

3. 我們在基督裡，是新造的人，舊事已過，都變成新的了(林後 5:17)，我們不再活在律法之下(藉著行律法稱義)，乃是活在聖靈中(藉著信靠基督稱義)，林後 3:6-18；羅 8:1-4。

## 問題討論：

1. 主基督是那磐石，在不信的人是絆腳石，在信的人是寶貴的房角石。同一磐石，卻帶來兩種結果，原因何在？

2. 保羅傳講神的預定揀選，也為以色列人迫切禱告，原因何在？為何說「凡真相信神的主權預定之人，必是認真迫切禱告的人」？但以理書 9 章如何顯明此真理？

3. 保羅說他可以證明以色列人空有熱心，他自己尚未悔改歸正之前的生活是如何的光景？請舉例說明

4. 為何說「有熱心，無真理知識」並非真實的敬虔？這樣的狂熱會導致哪些恐怖且危險的後果？(提後 3:1-9)「敬虔的生活」與「純正的教義」是密不可分，原因何在？(多 1:1)

5. 「有熱心無真知」的具體特徵有哪些？你有沒有從自己或別人身上，觀察到類似的情形？或相反的看到「有真知卻無熱心」？原因何在？

6. 「律法的總結就是基督」是什麼意思？主基督是如何「終結了」律法，使我們不在律法之下，乃在恩典之下？為何說「舊事已過，都變成新的了」？

## 報告事項：

1. 感謝神，蒙主引導帶領「聖經歸正教會」，唯獨靠主恩典，只為神的榮耀，為主發光，同心合意興旺福音。

2. 感謝神，我們歡迎第一次參加主日崇拜的弟兄姊妹與新朋友，請填寫「留名單」，及代禱與建議事項，交與招待同工。

3. 本主日是聖餐禮拜，請預備心參加，請及早到達，參加聚會前的禱告會。六月份督堂執事是幼祥。

4. 周五(6/10)晚 8:00 有家庭查經聚會。周六下午 3:00 聖經「福音書」課程，請參加並代禱。為周二禱告會代禱，請一同參加為教會守望禱告。也為新來的弟兄姊妹代禱。

5. 為牧師短宣平安回來感恩，為「哥林多前後書註釋」已經出版感恩。為台北聖經學苑兩班學生感恩，為第三班開課代禱。也為聖經學苑 H 分校新學期，以及神學院 F 校開課代禱。

6. 為愛爾蘭教會弟兄姊妹靈命代禱，為尼加拉瓜教會代禱。為文字與網站事工的代禱。

7. 為門徒訓練代禱，為懷孕的姊妹代禱，為身體有病痛的弟兄姊妹得醫治代禱。為弟兄姊妹的每日靈修代禱。為以勒的平安成長。為兒童與青少年靈命代禱。為楊姐妹的福音幼兒園代禱。

8. 為執事同工的靈命與事奉代禱；為一德的工作代禱，為科堯玲玲的生活事奉；肖弟兄畢業後的事奉；我們家人信主代禱。請為美國與加州道德風氣代禱。

9. 為教會宣教基金支持神學生代禱，為神學生奉獻支票 memo 請註明 mission fund。若有心奉獻支持文字出版事工，請註明「文字事工」。為弟兄姊妹參與十一和感恩奉獻代禱。奉獻支票抬頭請寫 Bible Reformed Church，可獲免稅收據。